

动动鼠标键盘,能查出得啥病?

专家建议:理性谨慎对待网络自诊



网络自诊: 一个症状诊出 好几个毛病

省城市民小刘一周前发现下颚有个突起,他便从网上搜索关于下颚突起的信息。当他看到某网上医生回复“有可能是淋巴瘤与白血病的前兆”时,立马请假奔赴医院检查。

在医院,医生诊断其淋巴结只是发炎,但医生的诊断并未让小刘放心,他主动要求做B超检测。检测结果显示小刘的颈部淋巴结未出现任何异常。小刘不安心,又去另外两家医院检查,甚至要求医生为其做淋巴结切片检查。检查结果出来,证明小刘确实没事。

山东省中医院医生崔华峰表示,像小刘这样的情况,每个坐诊医师基本上遇到过,不久前他就曾遇到如此病例:一位患者肚子疼,上网自查认为是消化不良所致,吃几片药就没事了。事过一周,疼痛不仅不见好转,反而加重。家人

强行送其至医院,医生检查原来是重度胃溃疡,非一般胃疼所比。

记者在“有问必答”网页输入“皮肤红疹”,共有5名网上医生回复。有的医生回复“该症状仅是过敏性皮炎”,有的则称“内分泌不正常”,更有医生称“这是红斑狼疮”。而输入“腹部胀痛”,医生们的说法更是千奇百怪:从消化系统疾病到泌尿系统疾病再到神经系统疾病,医生们都有罗列;

病情从轻度消化不良到癌症前兆等,医生们看法也不一。

医生: 网上搜索无法 代替临床经验

据悉,网络自诊后的患者到医院就诊时,普遍带有鲜明的指令性:他们会要求大夫按照网上所说的方案进行治疗,要求用或不用某些药,主动要求做一些检查,但崔华峰表示,这些“指令”90%以上都不靠谱。

挂号难、排队时间长等看病难题,让一些市民养成了网络问诊的习惯,通过医疗网站搜索相关症状来自查自检,但记者调查发现,网络自诊虽方便,但诊断结果五花八门,病情轻重全靠患者猜测。

本报见习记者 王杰

“医生们多年的职业临床经验,难道是网上搜几分钟就能代替吗?”崔华峰称,每种疾病都有多种外在表现症状,部分疾病虽然会表现出相同症状,但每种病都有一两种典型症状,“医生的作用就是凭借所学知识与临床经验,辨析典型症状,确定病种。”

他举例说,病毒性感冒、胃炎、艾滋病等疾病,都会表现出感冒加腹泻的症状。“这么多疾病只有医生能通过诊断,确定患者到底是什么病。”崔华峰称,虽然会存在误诊,但类似情况一般都发生在疑难杂症上;此外,为增加诊断准确性,医生还会要求患者做B超、验血等,打消部分患者的疑虑。

在采访中,记者发现,医生们对于网络自诊之后再来就诊的病人表示无奈之余,也颇为反感。济南某儿童医院儿科医生张荣便发现,近几年,只要孩子一得病,爱子心切的家长们普遍会在网络上查东查西,盲目地要求医生为孩子打疫苗做治疗,“没有医学知识,没有临床治疗经验,仅凭网上几句症状就随意指点医生,有些无理取闹。”

张荣每天都会接待五六位这样的家长,“小孩头疼脑热拉肚子,家长网上一查,便总觉得是得了手足口病、禽流感等流行病。”而多数情况下,这些孩子仅仅是普通感冒或者吃坏肚子。更有极端的例子,家长发现小孩学说话比同龄人慢,怀疑自己的孩子是不是智力有问题,要求张荣为孩子做脑CT。

专家支招: 医务社工可防范 网络自诊的隐患

对于网络自诊,山东大学哲学与社会发展学院副教授张洪英称,医疗卫生体制变革的走向是商业化、市场化,这种趋势的消极后果便是“医疗服务公平性的下降和政府对于卫生事业投入力度的下降”。患者不能无后顾之忧地看病,因而可能会求助于多种媒介手段,“网络资源的丰富让自诊成为现实,但它仅仅是多种求助手段之一。”

“这也与我国的医疗文化有关。”张洪英称,公费医疗制度带来的看病免费或低收费已经深入人心,当下人们最普遍的观念是:原先花费成本很低就能治好的感冒,现在却要花几百元,医院越来越不靠谱。出于这样的心理,许多人希望通过网络自诊来节约成本。

在采访中,崔华峰等医生一再告诫市民,虽然借助网络了解自己的病情可以理解,但网络自诊需要理性。“仅凭症状对照,然后猜测自己所患何病,存在很大的安全隐患。”针对网络自诊的安全隐患,张洪英认为医院可通过引入社工机制来缓解。我国卫生系统很少开发无偿的志愿服务,而社会工作机构和社工恰好能弥补这一短板。“医生职责是看病,社工职责是完善看病环节,并为病人提供相应的医疗信息服务,充当倡导者、信息传播者、纠正者。”

腊山公园整治 年底前完工

本报7月26日讯(见习记者 李文平 实习生 郭传京 程鹏鹏)

近日,记者从槐荫区了解到,腊山公园整治工程预计于今年年底完工。据悉,这里将建设4万平米的新景观,形成游玩、赏景、健身为一体的敞开式山体休闲场所,西城区游玩又有了一个新去处。

据槐荫区园林局相关负责人介绍,腊山公园改造项目从2006年开始施工,现在整个工程已经大体完工,前期种植的90万株树木,已经将山体基本覆盖。“利用砌垒鱼鳞坑、引入客土、修建输水设施,破解了荒山绿化难题。”公园开园后,市民赏花观景又有了一个新去处。

据该负责人介绍,为丰富园林内涵,提升公园品位,腊山公园已经相继建成了山门牌坊、齐烟阁等标志性建筑和游园广场、步道等设施,整体服务功能和配套设施逐渐完善。据了解,腊山位于槐荫区南端,海拔162米,规划面积75公顷,东西连绵约2.5公里。今年,槐荫区重点打造山体东侧入口4万平米的建设,将原有的陈旧房屋整治纳入公园规划,建蓄水池2座,铺设上水管线,放置假山石550吨,上山步道430米。

平阴黄河水 流进了玉符河

本报7月26日讯(记者 蒋龙龙)

实习生 王伟 胡沛然) 记者从济南市水利局获悉,来自平阴县的黄河水通过济平干渠于22日经卧虎山水库调水工程提水实验调到了玉符河。此次实验成功标志着黄河水南下卧虎山水库又前进了一步,近期将全线通水,将黄河水送到卧虎山水库。

7月22日下午,来自平阴的黄河水通过卧虎山水库输水工程贾庄泵站提水后,经过6小时跋涉14.5公里来到罗而庄加压泵站调节池,通过预留分水口流入玉符河,这标志着玉符河卧虎山水库调水工程贾庄泵站顺利通过提水试验。

据了解,卧虎山水库输水工程为济南市南水北调的配套工程,该工程自济平干渠贾庄分水闸开始,先后沿北大沙河、济菏高速、玉符河经三级泵站提水至卧虎山水库。

调水工程全线通水后可引黄河水、长江水至卧虎山水库,改变卧虎山水库“靠天喝水”的局面。

济阳回河镇94个村 实行“三资”公开

本报7月26日讯(记者 杨擎)
通讯员 魏法玲) 近日,走在济阳县回河镇94个村的街巷,总能看到三五成群的村民驻足在公开栏前观看什么,有的用手比划着,有的在议论着……这是该镇在94个村实行“三资”公开产生的良好效应。

“看,咱村里修建广场、清挖池塘、修建排水沟、绿化街道等每一项的资金来源、资金开支,这上面写得清清楚楚,就连村里多少家底都‘交代’得很明白。”7月26日,回河镇北郭村的村民围在村务公开栏前,争相观看刚刚张贴上的“三资”公开内容。

据了解,今年以来,回河镇把农村“资产、资源、资金”“三资”财务公开工作,作为村务公开的重要内容,使村民及时了解村级事务和各项优惠政策,做到群众参与,群众监督,真正实现“阳光村务”。

同时由镇纪委牵头成立督查组,每月定期对94个村的“三资”公开情况进行督查,留有影像资料,并对督查情况在镇公开栏内公示。

每天都有书受损严重无法再售 暑假里,书店的一些少儿书籍“很受伤”

本报7月26日讯(见习记者
王皇 实习生 齐琳珲)

暑假的书店人气暴涨,不少孩子和家长选择到书店清凉阅读。近日,记者在省城多家书店看到,不少孩子看书时不十分爱惜书籍,书架书籍出现了不少污损毁坏情况。书店负责人表示,不会考虑处罚或奖励,只能联合家长开展护书教育。

近日,记者在泉城路新华书店看到,少儿读物专区几乎没有空地,席地坐满约50位正在看的中小学生,约一半孩子由家长陪伴,部分家长还自带了小板凳陪读。

有六七个孩子直接将新书垫坐在地上。其中两个约10岁的女孩儿在书店工作人员提醒后,走开了。一位妈妈还给女儿带了葡萄干边吃边读。到了中午,一个9岁左右的小姑娘边吃包子边看书,在新书上留下了印记。

刘女士带着9岁的孩子来看书,她说,孩子看的不少书里原本的书签和卡片都没有了。“我家孩子一般看破案的书,书里面应该都夹有解密卡,但有些书里面没有了。”

刘女士说,看到这些书被损,自己会经常教育孩子看完



暑假不少孩子到书店阅读。 见习记者 王皇 实习生 齐琳珲 摄

书要放回,即使是书里小卡片,也都要夹回去。带着10岁的儿子来看书的王先生说,自己会陪同孩子来看书,经常提醒孩子小心,别把水洒在书上。

据书店工作人员介绍,暑假以来少儿区每天都有五六本书破损严重,其中带贴纸的书占多数,周六周日情况更为严重,这些破损的书多被工作人员收起来,不能再出售。

书店少儿组负责人说,一到假期少儿组工作人员就成了大忙人,每天要不间断地随时整理书籍。“大多数小朋友

都没有把书放回原处的习惯。”该负责人说,口头提醒孩子们文明阅读作用不大,有时家长溺爱孩子也不愿听从工作人员劝说,未及时给孩子做好引导。

目前,书店专门开辟了少儿读书空间,提供了一些垫子,但来的孩子比较多,不够用。“书店欢迎读者来阅读,但一定要文明阅读,爱护书籍,不要随意折叠、污损书籍。未来可能会逐渐和家长合作帮助孩子养成良好阅读习惯。”书店负责人说。



书架上多了不少被损坏的书。